

خاتمہ مضمون بد و معاشرت

(جو نمبر ۱۱ میں شروع ہوا اور نمبر ۱۲ میں خاتمہ رکھیے گا)

ان احکام شانزہ گانہ توراہ سے (جبکہ بجانب اللہ ہونا بشہادت قرآن و حدیث ثابت ہے) یقیناً معلوم ہوا کہ جناب مخاطب کا احکام عشرہ کے سوا کوئی حکام توراہ کو مشتبه کھنا اور ان کے بجانب اللہ ہونے کی انکاری ہونا بے انصافی و منافقانہ ہے اور توراہ میں سوائے احکام عشرہ بہت ایسے احکام ہیں جنکا بجانب اللہ ہونا یقیناً ثابت ہے اور جناب مخاطب کے سابق اعتراف سے مسلم۔

جواب فریقہ سوم۔ اس میں شک نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بعض دنیاوی ملکات میں امور میں اپنے اصحاب سے مشورہ لیا کرتے مگر اچانکہ کھنا کہ جو کچھ آنحضرت نے دنیاوی امور میں کہا ہے بحیثیت دنیاوی سرداری کے کہا ہے اور اصحاب کے مشورہ سے کہا ہے خدا کی طرف سے ان امور دنیاوی میں کچھ حکم نہیں ہوا محض مخالفت ہے۔ ایکوا کہتر احکام قرآن و حدیث کہ (جسکی تفصیل نمبر ۹۰ جلد ۱۰ میں ہو چکی ہے) اور ان کے سوا صد احکام قرآن و حدیث کے ایسے ہیں جنہیں آنحضرت کا کسی صحابی سے مشورہ لینا ثابت نہیں ہے بلکہ ان کا خدا کی طرف سے نازل ہونا معلوم ہوتا ہے۔ اس میں اگر یہ کہو کہ وہ اصل تودہ احکام اصحاب کے مشورہ سے جو مزید ہوئے نہیں مگر مصلحت حکم دروغ مصلحت آمیزہ جاہلون کو رغبت دلانی کے لئے وہ خدا کی طرف نسبت کہ گئے تو یہ بات ہر جیسے کوئی مسلمان حجت نہیں کر سکتا اور اسکا کفر ہونا جلد سے جلد آشاعہ اسے

+ دفعہ سوم و دفعات آئندہ کا نظام اسل کلام مخاطب سے سبب اجلاہ اشاعہ میں منقول ہو چکا ہے

ناظرین وقت ملاحظہ جوابات میں دفعات کے اس کلام کی ملاحظہ فرماویں۔

میں بعض مضمون لفرقہ بین الاسلام والزندہ بخوبی ثابت ہو چکا ہے۔
 جواب دفعہ چھارم نمبر ۸ و ۹ جلد ۲ میں بخوبی ثابت ہو چکا ہے کہ احکام معاشرت
 کو خدا تعالیٰ اور اسکے رسول نے مذہب میں داخل و شامل کیا ہے اس میں مسلمانوں
 یہودیوں کی پیروی سے اپنا تصرف نہیں۔ البتہ آپ نے ان احکام کے مذہب سے
 خارج کرنے میں عیسائیوں کا قدم بقدم اقتداء کیا ہے جنہوں نے صرف اعتقاد و
 کو ایمان ٹکھڑا ہے اور کھانے پینے لینے دینے وغیرہ معاملات و عملیات کو مذہب
 سے خارج کرنے میں اپنی عقل کو حاکم خود مختار بنا رکھا ہے اور احکام توراہ و انجیل کو
 پس پشت ڈال دیا چنانچہ تفصیلی بیان اسکا نمبر ۹ و ۱۰ جلد ۲ میں گذر چکا ہے۔
 اور جو اپنے خیال کے تائید میں آپ نے حدیث و السنن باہر دینا کہہ دینی
 تم دنیا کے کاموں میں مجھ سے زیادہ دانا ہو۔ سے استہزاء کیا ہے اس میں آپ نے وہی کیا
 کیا ہے کہ لا تقربوا الصلوة کو لے لیا اور انتم سبکداری کو چھوڑ دیا۔ اس حدیث میں
 صریح و صاف بیان کیا ہے کہ جو میں تمکو خدا کی طرف سے کہوں اسکو لے لو۔ اور جو
 ظن و گمان سے کہوں اس میں تم خود دانا ہو اپنے اس حدیث کا پہلا جزو جس میں خدا کی
 طرف سے احکام کا متعلق مذہب ہوں یا متعلق معاشرت و واجب العمل ہوں یا بیان کیا گیا ہے
 خود بزرگ کر لیا ہے اور جزو اخیر کہ دنیا کے کاموں میں تم خود دانا ہو پڑھنا یا پورا مضمون
 عن واقعہ خدیج قال قال قدام النبی صلی اللہ
 علیہ وسلم المدینۃ من ہم یا یرون الغلظین
 یا یقون الغلظ قال ما یقون قالوا کنا یقون
 قال لیسکم لولہ یقونوا لکان خیر
 قال فانزکوا فنفقتہ اوقال منقمت
 قال فانزکوا واذلک لہ فقال انما

حدیث کا یہ ہے واقعہ بن خدیج نے بیان کیا
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ تشریف لائے
 تو وہ ان کے لوگ درخت خرما کو تائید کر رہے تھے
 یعنی درخت نر کا پھول و درخت مادہ پر تھا
 جس سے وہ توبہ پہنچاتی۔ آنحضرت نے فرمایا
 ایسا نہ کرو تو شاید بہتر ہو انہوں نے اس

انا بشری اذا امرتکم بشئ من دینکم
فخذوا به واذا امرتکم بشئ من دای
فامتنوا بشئ -

وعز طلبة فقال انکاح ینفخہم فلیصنع
فانی انما ظننت ظناً فلا تمواخذونی بالظن
ولکن اذا حدثتکم عنہ شیئاً فخذوا به فان
لن اکذب علی اللہ عن جبل -

وعز عائشہ وانس فرمہم فقال ما
لنقلکم قالوا قلت کذا وکذا
قال انتم اعلمہ یا مریضیاکم (صحیح مسلم ۲۷۰۷)

کام کو چھوڑ دیا تو پھل جہنم کیا یا کم حکم تشریح
آنحضرت نے فرمایا کہ جو میں تمہیں دین کی بات
کھوں وہ لے لو اور جو میں اپنی رائے سے
تو میں بشر ہوں۔ طلبہ کی روایت میں ہے کہ آنحضرت
نے فرمایا اگر تائیر و زنت میں ایسا نفع ہے تو کیا کرو
میں تو ظن و گمان سے کھانا کھاؤ کھاتھا، آپ پر
مجھے مواخذہ نہ کرو لیکن میں جو خدا کی طرف سے
کھوں اسے لیلو کیونکہ میں خدا پر پہنچنا نہ باندھوں گا
حضرت عائشہ و انس کے روایت میں ہے کہ سو قوم پر
آنحضرت نے وہ قول فرمایا کہ تم دنیا کے کاموں میں

عز عائشہ

اس حدیث میں صاف و صریح ارشاد ہے کہ جو احکام خدا کی طرف سے بیان کئے گئے
جیسے قرآن کے سہی احکام اور احادیث کے اکثر احکام متعلق مذہب و دین خواہ متعلق
معاشرت ہو سب واجب العمل ہیں اور دین میں داخل ہیں اور حدیث ائمہ علیہم السلام میں
وہ احکام مراد نہیں ہیں۔ اس حدیث میں وہی امور دنیاوی مراد ہیں جسے خدا و رسول نے
تعرض نہیں کیا اور انہیں اپنا کوئی حکم نہیں لگایا اگر آنحضرت نے انہیں کچھ داخل فرمایا ہے اور
تعرض کیا ہے تو اس طور سے کہا کہ کسی قرینہ حالی یا بمقالی سابق یا لاحق سے انکا منجانب
نہ ہوتا بلکہ محض اپنے رائے و ظن سے نہ ہونا ہیاد ہے جیسے ترک تائیر کھجور کا حکم جسکا خدا کی
طرف سے نہ ہونا ہے کہ کیا یا نہ ہونا ہے تو بڑی کوتاہی ہونے کے بعد معیشت غلام سے

یہ بیان دو طرح پر ہے ایک حقیقہ و ظاہر کہ خدا تعالیٰ نے ایسا فرمایا۔ دوسرا حکم وہ یہ کہ کسی
کام میں خدا کی رضا و عدم رضا و ثواب و عذاب و حد و عقوبت کا اظہار فرمایا یا اس کا مباح ہونا
و گناہ نہ ہونا بیان کیا۔

کھاج کرنے کا حکم۔ جس کا حکم شرعی نہ ہو تا بعد استفسار پر بریرہ کے ظاہر فرمایا۔

حضرت شاہ ولی اللہ صاحب دہلوی قدس سرہ نے **حجۃ اللہ الباقیہ**

کی ساتویں بحث میں احادیث نبوی کی نسبت فرمایا ہے کہ احادیث نبوی دو قسم میں۔

قسم اول وہ ہیں جو تبلیغ رسالت کے متعلق ہیں۔ پھر اسکی تمثیل میں احادیث متعلق آخرت

وصفات و احکام شرعیہ متعلق عبادات و ارتقاات (معاملات و دنیا کی چیزیں) و اخلاق و

فضائل اعمال کو ذکر کیا ہے۔ قسم ثانی کو بیان کیا اور فرمایا کہ یہیہ قسم تبلیغ رسالت کی متعلق نہیں

ہے۔ اس قسم سے ان احادیث کو شمار کیا جو آنحضرت کے ذاتی تجربہ یا ظن و مانعہ

متعلق اور اسکی تمثیل میں حمانہ تائید کی حدیث اور مشکلی گھوڑے سفید پستانی کے پسند

کرنے اور رغبت دلائل کی حدیث وغیرہ کو ذکر فرمایا۔

یہ کلام جناب ممدوح کا سراسر ہمارے بیان کا مصدق ہے مگر جناب مخاطب کے

ایک بھائی نے جو ہمارا ہی کہی دوست تھا، اس کلام کو موید خیال جناب سمجھا اور مضمون

الذین یسیرین (جو تہذیب ماہ شوال ۱۹۹۹ء میں شائع ہوا) اس کلام کو نقل کر کے

اس سے یہ نتیجہ نکالا ہے کہ دنیاوی باتوں میں علماء دین کی طرف رجوع کرنا اور یہ پوچھنا

کہ کھانا کس دماغ پر کھائیں لباس کیا پھنڈیں برتن کیسے برتن مکان کیسے بنائیں ۹ و

علیٰ ہذا القیاس ضرورتی نہیں ہے۔“ لیکن یہ اپنی غلطی ہے۔

جن باتوں کو بہتک اس کلام کے انہوں نے دین سے خارج کیا ہے اکثر ان باتوں

تو شاہ صاحب نے دین میں داخل کیا ہے اور جملہ ارتقاات شمار کیا ہے۔ انکو چاہئے کہ

۹ صحیح بخاری میں بسفوف ۹۵ حدیث ہے کہ بریرہ نے ہنگاموں نے اذہ کیا تو آنحضرت نے اسکو غیث و کھاج میں

جو ضامہ تہا ہر ہر نہ رہی کا اختیار دیا۔ پھر جب غیث کو گلیوں میں رو پھرتے دیکھا اور میں کہا کہ بریرہ کو اس

کھاج کر لے کر کار شاد فرمایا بریرہ کہ ہر امانی رسول اللہ فقال ما تشقہ لک فلا حاجت لک فیہ یعنی یا رسول اللہ

آیہ محمد شرعی (دوسری) آپ نے کہا نہیں میں صرف سفارش کیا ہے کہ پھر ہر اسکی حاجت نہیں ہے +

مضمون